

对外交流带来的医学改变

本报记者 李亚威

作为一门科学，医学是没有国界的；作为祛灾救难的健康守护神，医学是不分种族的。近年来，河南省卫生系统大力实施扩大开放战略，先后派出大批医学学术技术带头人和高层管理干部赴国外学习交流。

这种交流带来的改变是多层面的。通过交流，提高了河南省医疗技术水平；通过交流，推动了河南省各项医疗卫生事业的进步；通过交流，实现了互利共赢，建立了长期的友好关系。

交流带来一流技术

通过在法国戛城大学医疗中心学习，将从大腿根部的股动脉转移到手腕部的桡动脉冠脉造影技术带回河南，使患者在介入治疗术后卧床时间由24小时降至2小时，降低了医疗费用，应用比例和开展总例数位居全国第一。

这是河南省人民医院内科科

主任医师高传玉通过对对外交流取得的成果。

河南省肿瘤医院生物治疗科主任医师高全立多年致力于原代肿瘤细胞培养技术，3次受邀到挪威奥斯陆大学交流学习。“他们的一个研究项目需要原代肿瘤细胞培养这项技术，于是我就带着这项技术去挪威奥斯陆大学进行交流学习。”

据了解，河南省通过实施医学学术技术带头人出国培训计划，共选派700余名学术技术骨干到发达国家一流医疗卫生机构进行中长期研修或短期培训，引进国内外高新医疗卫生技术100余项。

交流带来理念的更新

“美国患者去医院看病，和医生接触完全是私密的，国外对患者隐私十分重视。现在省内很多医院的诊室分的特别细，实行叫号就诊制度，创造了医生和患者单独接触

的环境。”河南省肿瘤医院内科副主任医师刘艳艳谈到在国外学习的感受时说，在发达国家医生不仅讲究对症下药，更注重个体的差异，会结合患者的身体、心理、生活状况等细节，进行预见性的治疗。

“现在每接诊一个患者，我会在规范诊治的基础上，尽量详细了解患者各方面情况。了解个体差异，这样能对患者的病情有一个全面的把握。”刘艳艳称，医疗观念的改变是潜移默化的，医生和患者都有个转变过程。

高全对立挪威同行注重操作规范这一细节印象深刻，他们做什么事情都一板一眼，在实验室每一步操作都按标准步骤，讲究规范注重细节，“这一点我很有触动，因为我是从事的是生物治疗技术，操作上要求严谨谨慎。”高全立说，发达国家医生听说中国医生每天接诊几十甚至上百个患者，他们都很吃惊。

西方人对于中国的认识分两个极端：有很多“中国通”，对中国有相对客观的认识；而一些长期受西方媒体负面影响的人，对中国有偏见。高全立给记者讲述

了一件事：2008西藏发生骚乱事件时，有几个挪威人很不公正地指责中国政府。高全立反问他们：“如果挪威北部的萨米人要独立出去，你们愿意不？”

“从咱们派出去的医务人员身上，他们也看到了中国医疗技术的进步、医疗设施的先进，对中国有了进一步的了解和客观的认识。”

交流增进了解

“刚开始的时候，他们认为我是从发展中国家来的，认为我不行。后来就慢慢改变了这种认识。”刘艳艳介绍，在学习交流开始不久的一次病例讨论上，她对病例分析发言之后，她感觉到国外专家投过来惊奇的目光。

西方人对于中国的认识分两个极端：有很多“中国通”，对中国有相对客观的认识；而一些长期受西方媒体负面影响的人，对中国有偏见。高全立给记者讲述

一丝一毫 严加要求



清创术是一种外科基本手术操作，也是急救中常用且十分重要的技能。伤口初期处理的好坏，对伤口愈合、受伤部位组织的功能和形态的恢复起决定性作用。图为河南省急救技能大比武现场，评委专家近距离仔细观察急救人员清创缝合操作中每一个步骤是否规范。

李亚威/摄

注重培养科主任的管理能力

山西医科大学第二医院院长 卫小春

在目前医院的组织架构中，能够成为科主任的专家往往在学术上已很拔尖，在行业内威信高，拥有较强势的话语权。但走向科室领导岗位后，如何让“一枝独秀”起到领头雁作用，带动整个科室健康快速发展，是这些专家们上任后首先要面临的不小考验，对于医院管理者来说这也是一次洗礼。笔者的体会是，对于科主任应该“扶上马，再送一程”，创造优质平台，通过设立专职科室主任助理，协助亚专业分科，推动专病诊疗合理调配人力资源等方式帮助科主任找寻团队协调发展的最佳模式，实现多方共赢的局面。

科主任要上“管理课”

尽管大多数科主任作为学术精英，都能很快进入管理角色，但总有一些专家不太具备管理潜质和领导素养，依然沿袭过去单打独斗的独角戏发展模式，缺乏学科发展通盘的考虑，甚至个别专家由于欠缺包容性，容不得他人

发展，阻碍了整个学科的进步。所以，在考察、任用以及服务、管理科主任的时候，在重视其学术成就的同时，也要强调其公平、胸怀、包容等领导素养，同时还要要求其具备全局观念和大局观，清楚地知道自己学科所处的位置是怎样、发展前景何在、发展空间受限于哪些因素、突破的空间在哪等整体层面的问题，特别是侧重做好科室管理规划，谋划好学科发展路径。

充分尊重科主任的管理权，特别是在用人、购物、科室发展、利益分配等方面，做到责、权、利相统一，真正让科主任手中有权力、肩上有压力、工作有动力，把本科室人员团结起来，要不断加强科主任、护士长的培训与学习，使他们成为业务、管理的多面手。

给科主任配个“管理小助手”

对有条件的科室，可探索建立专职行政助理制度，减轻科主任日常具体事务的管理负担，提高管理的专业化和精细化水平。

科主任助理不同于传统的科秘，不只是负责一些微观的事务性工作，同时还要协助科主任做好宏观管理工作，及时察觉管理中的问题，帮助科主任从管理琐事中解脱出来，集中精力处理学科规划、人员调配、科室发展等关键问题。

同时，帮助科主任凝练学科发展方向，构建合理的学科体系和人才梯队，细分专业组，结合本科特点推出专病诊疗模式，合理调配人力资源，把正确的人放在正确的位置上。如我院的骨科，就是按照专业发展的需要，逐步细分为骨关节组、骨脊柱组等6个专业组，还将开设小儿骨科专业组。通过专业设置细化，骨科形成了具有特色的学科体系，梯队合理，人尽其用，团队空前团结。强大的凝聚力推动学科不断进步。

另外，在科主任明确发展瓶颈和优势之后，医院还应在软硬件方面给予积极支持，特别是在人力资源调配方面更应如此。

提倡临床科室管理信息化

国内的三级甲等医院近年来已推行了《临床科主任工作记录手册》，但大部分仍停留在以纸质为媒介的基础上，存在传阅不方便、监控不及时的弊病。在更多的二级及以下的医院临床科室，还没有真正推进临床科室主任工作记录手册。科主任还要投入很大精力到临床工作中，在一定程度上又很难将整个科室的管理理念系统性地灌输给科室的每一名成员。

为了解决上述问题并及时落实科内管理工作，我院推行了电子版的《临床科室工作记录手册》，内容涵盖科室年度业务发展目标、专业技术人员“三基”培训考核计划、科室年度科研工作、新项目开展计划、科主任主持科室质量控制小组活动记录等25项内容。在设计工作手册时不仅规范了科室管理工作

人才，医院奉行“有为才有位，有位要有为”的理念，在为他们提供优厚待遇和良好发展平台的同时，并与之确立科室年度发展目标，奖惩并举，绩效挂钩。

随着当前全国电子病历建设高潮的来临，如果结合现行医院管理要求总结归纳出一套实用的临床科室日常工作规范，并将科室日常工作规范与电子体系相衔接，将会使科室日常工作记录透明化，从而达到共享信息的目的。信息化后的医院临床科室日常工作记录更能方便科室每个成员，也方便医院管理部门的查询、比较、分析，为医院管理层对科室作出客观评价提供更好的参考。

紧急情况下 医生履行职责受法律保护

假网站 让患者伤不起

本报记者 常俊伟 通讯员 黄洪勇

激活体系”治疗。

复印纸上显示，河南省精神病医院在医院专家、精英们的努力实践以及总结下，最新推出了“NAK-1 神经元激活体系”疗法，该疗法能够“有效的从源头上根治精神疾病，是治疗精神疾病的首选技术、是疗效最值得肯定的技术……”

记者发现，在该假冒的医院宣传网站上大量盗用了真正的河南省精神病医院网站宣传内容，让患者和家属朋友更加误认为其就是河南省精神病医院。

王传升告诉患者家属，“网页搜索到的是假官方网站，造假的实际是郑州一家医院。”

假网站常推出不科学的治疗方法

宣传领域被“张冠李戴”已经让人觉得不可思议了，专业领域的遭遇更是令河南省精神病医院的家长们气愤。

今年9月18日，家住原阳县的一位患者拿着几张复印纸找到门诊专家，指着复印纸上的专业介绍说他要做“NAK-1 神经元

新技术、最高科学”等违反科学规律明示或暗示包治百病、适合所有症状等内容，都是假宣传，切勿上当受骗。

受伤的总是患者

在百度搜索引擎中输入“河南省精神病医院”，搜到了河南省精神病医院的假网站，规模挺大，内容丰富程度与河南省精神病医院官方网站不差上下，的确能蒙人。

国家工商总局和卫生部2007年1月1日联合颁布的《医疗广告管理办法》明确规定，医疗广告内容仅限于医疗机构第一名称、地址、所有制形式、医疗机构类别、诊疗科目、床位数、接诊时间、联系电话。在此，教广大患者及家属朋友一个识别假网站或盗链网站的技巧：凡是在医疗机构宣传用语中含有“根治”、“安全无副作用”、“疗效最佳”等绝对化用语，或者含有“最

新技术、最高科学”等违反科学规律明示或暗示包治百病、适合所有症状等内容，都是假宣传，切勿上当受骗。

娄涛告诉记者，除了河南省精神病医院门诊、省内外疑难杂症病例讨论和会诊，他们没有在任何医院或其他医疗机构办过分院。“我院作为河南省精神病医院，由于其地域位置不占优势，位于河南省新乡市，加上医院本身宣传力度不够大，给造假者钻了空子。另外，我院形象一直比较好，制假者正是利用这一点对患者进行欺骗”。精神病患者本身就是社会的弱势群体，一些网站推广机构和医疗机构，瞄准这些人群进行欺骗，简直就是丧尽天良。

热点透视

家属拒绝规范诊疗 医疗机构不担责



近日，广东省政府法制办公布了《广东省医疗纠纷预防与处理办法(草案)》(简称《草案》)，并公开征求公众意见。公众对草案有意见或建议的，可于12月15日前向广东省法制办反映。

《草案》规定，家属不配合医患诊疗导致患者有损害的，医疗机构不承担赔偿责任；赔偿超过万元时公立医院不能自行协商私了。若赔付金额在10万元(含10

万)以上的，要做医疗事故技术鉴定；需要实施手术、特殊检查、特殊治疗的，医务人员应当取得患者书面同意，不宜向患者说明的，应当向患者的近亲属说明，并取得其书面同意。

“很多患者害怕签知情同意书，认为一旦发生事故医院就没有责任了。”参与制定该办法的广东省卫生厅副厅长廖新波解释说，实际上，签了字，只是同意用

(据《南方都市报》)

案例回放

患者到北京某三级甲等医院做膀胱癌手术，手术过程中，突发心脏骤停。医务人员立即实施抢救，患者心跳仍未恢复。主刀医生请心外科主任参与抢救。心外科主任赶到手术室后，通过判断患者情况，决定开胸实施心脏按摩。因患者情况紧急，所有医务人员并未及时将抢救情况告知患者家属。心外科主任开胸徒手按摩其心脏，患者心跳一度恢复，但最终没有抢救成功，患者死亡。

此时，医生才将患者突发心脏骤停的情况告知家属。家属对术中突发情况表示理解，但质问医生，患者是来医院治疗膀胱癌的，为什么要实施开胸手术？为什么没有经过家属同意？医院是否违反了告知义务？是否应该承担责任？

案例分析

紧急情况下医院应该履行的治疗权

任何医疗行为都有不确定因素，没有医生敢保证手术百分百成功和安全，法律也赋予了医生在紧急情况下的处置权。《侵权责任法》第六十条第2款规定，在抢救生命垂危的患者等紧急情况下，医务人员已经尽到合理诊疗义务，患者有损害，医疗机构不承担赔偿责任。第五十六条规定，因抢救生命垂危的患者等紧急情况，不能取得患者或者其近亲属意见的，经医疗机构负责人或者授权的负责人批准，可以立即实施相应的医疗措施。

根据上述规定，如果医院能证明患者当时情况紧急，必须马上采取救治措施，来不及取得患者家属同意，并且开胸是符合当时诊疗常规的方式，医院虽未能征求患者家属意见，但医疗处置是被允许的。所以不能认定医院应为此承担责任。

术前评估是否到位是承担责任的关键

笔者认为，本案例的争议点并不在于医方是否对患者家属进行告知。在任何手术前，医院必须对患者进行检查，确定患者的身体情况是否能承受手术损伤。在膀胱癌手术前，医院有义务对患者的心功能进行评估，这样才能保证医疗行为的顺利进行。医院是否要承担责任的关键是要看术前对患者的评估是否到位。

应以尊重生命权为第一要则

即便医生对患者身体状况进行了全面评估，在手术时仍可能发生意外。判断医院是否承担责任，不能“唯结果论”，而是要分析整个医疗行为的过程：首先，医院是否符合保障患者生命安全的基本要求；其次，医生也要注意，在保障患者生命安全的情况下，法律也规定了医院要履行一定的手续。同时，法律也规定，在时间不允许的情况下，为了救命，应该以尊重患者生命权为第一要则，在当时情况下医生的处理是合理的，就不应该承担责任。只有这样，医生才有“履行职责受法律保护”的自信，达到保护患者生命安全的境界。

(邓利强)

案案说法

认为赔偿额度过低，患者家属在医院吵闹了8天7夜，自从引入医疗纠纷第三方调处机制后，类似的恶性“医闹”事件在宁波没有再发生。今后，这个被卫生部推广的“医疗纠纷第三方调处机制”将纳入法治轨道。

日前，《宁波市医疗纠纷预防与处置条例》(简称《条例》)通过了省人大常委会批准，将于明年3月1日实施，成为国内首个医疗纠纷处置地方性法规。

由于担心卫生部门的行政调解偏袒医院，诉讼耗时又长，一些患者及家属采取“医闹”等非正常行为来寻求医疗纠纷的解决，医生被打、医院被砸的事件时有发生，严重扰乱了正常的医疗秩序。

《条例》规定，今后发生医疗纠纷，医患双方可以协商处理。其中，赔偿额在1万元以上的，须委托保险理赔处理中心参与，也可以直接向医调会申请调解。赔偿额在10万元以上的，须先做医疗事故或医疗损害鉴定，分清责任。不论协商还是调解，赔偿标准和项目都要向双方公开。

《条例》规定，医调会在收到双方申请的3天内受理，30个工作日内调解终结；理赔处理中心须在5个工作日内告知双方初步调查结果及赔偿评估意见，并展开协商。协商或调解成功后，最终由保险机构赔偿。调解不成功的，医患双方可向卫生行政部门申请医疗事故争议处理或者向人民法院提起诉讼。(蒋炜宁 龚培君)